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ВСТУП 

Актуальність.  Розвиток техніки і технологій призводить до 

еволюціонування способів ведення війни. Аналізуючи помилки військової 

стратегії, дослідники прийшли до висновку, що проблема знаходиться не в 

питанні ефективності регулярної армії, а в підготовці соціально-

психологічного підґрунтя до військового вторгнення. Соціально-психологічне 

підґрунтя включає у собі настрої людей, довіру до соціальних і владних 

інституцій, протестний  потенціал. Ці явища стають інструментами  війни 

противника та індикаторами вимірювання ефективності військової стратегії. 

ХХІ ст. – століття інформаційного суспільства. На світовій арені все 

більше почали вживати такі терміни як кібератака, масова дезінформація, 

тероризм, тощо.  Спочатку ці поняття мали вигляд відокремлених один від 

одного явищ. Але з часом вчені побачили системність та взаємозалежність між 

ними через їх масовий вплив на суспільство.  

В той час, коли військові теоретики прогнозували появу нової форми 

ведення війни, по суті, ще не було масового застосування її на практиці. 

Більше того, визначити обриси практичного застосування теорії гібридної 

війни виявилося важким завданням.  

Головними питаннями сьогодення є: чи змінилася природа сучасної 

війни, чи є гібридні способи ведення війн принципово новими формами 

сучасних і майбутніх воєнних конфліктів, чи насправді йдеться лише про 

застосування нових комбінацій, прийомів і методів воєнних дій, відомих з 

античних часів, а сутність війни як була, так і залишається незмінною? 

Попри свою надмірну популярність у ЗМІ та науковій літературі, 

феномен «гібридної війни» поки є недостатньо дослідженим та перебуває на 

стадії концептуалізації та формування наукових поглядів та теорій. 

Державна політика імперського реваншизму часто виступала основою 

для початку війни. Приміром, II Світова війна розпочалася із реваншистської 

політики Третього Рейху Гітлера. Після її закінчення міжнародний простір, де-

факто, був поділений між двома наддержавами США та СРСР. Росія, яка є 
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правонаступницею СРСР, втратила наддержавний статус на світовій 

геополітичній арені, що призвело до формування реваншистських настроїв та 

бажань відновити “минулу могутність”.  

В умовах нового світового порядку конвенційні методи ведення війни 

засуджуються світовою спільнотою. Тут на допомогу російській політиці 

приходить методика гібридної війни, яка фактично стає частиною її військової 

доктрини.  

Інформаційна складова за визначенням теоретиків гібридної війни є 

найважливішою сферою функціонування. Проникнення в інформаційні канали 

супротивника дає можливість насаджувати необхідні для ведення гібридної 

війни погляди у свідомості громадян, що піддаються цій агресії. 

Найуразливішими під час гібридної війни є соціальні та державні 

інститути. Головна ціль гібридної агресії –  це зменшення рівня довіри до 

даних інститутів та дискредитація їх у свідомості громадян держави-жертви 

гібридної війни, що є зручним підґрунтям для розгортання соціального бунту 

контрольованого РФ та поступового ослаблення держави-жертви. 

Мета даної роботи, дослідити природу феномена гібридної війни та 

напрацювати практичні методи ведення державної політики для протидії. 

Завдання: 

 проаналізувати первинні теоретичні уявлення про війну, нового 

покоління; 

 визначити особливості концептуаілізації терміна “гібридна війна”; 

 розглянути проблематику дослідження феномену гібридної війни; 

 проаналізувати “гібридну війну” як продовження державної 

політики; 

 дослідити інформаційний вимір гібридної війни; 

 визначити основні об’єкти впливу гібридної війни; 

 визначити особливості протидії впливам гібридної війни; 

 зробити порівняльний аналіз конфлікту в Сирії та на Сході 

України, з точки зору ведення гібридного протистояння; 
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 зробити практичні висновки для формування політики протидії 

гібридній війні в Україні. 

Об’єкт дослідження в даній науковій роботі виступає гібридна агресія 

Росії.  

Предмет наукової роботи є явище гібридної війни та сфери її існування. 

Методологія наукового дослідження. В роботі використано такі методи 

дослідження:  

 контент аналіз статей періодичних видань на тему гібридної війни та 

методика протидії; 

 аксіоматичний метод для виведення теорії ведення політики на протидію 

гібридній агресії; 

 індуктивний метод, за допомогою якого було проаналізовано та 

виведено конкретні твердження з наукових теорії вчених-дослідників теорії 

гібридної війни;  

 метод SWOT-аналізу практичного ведення політики в умовах гібридної 

агресії Російської Федерації проти України. 

 метод синтезу інформації з монографій і колективних монографій для 

визначення конкретних особливостей сутності феномену “гібридна війна” 

Новизна: Запропоновано нові вектори ведення внутрішньо-політичної 

стратегії на основі даних досліджень. Продовжено дослідження ситуації 

формування передумов до протидії гібридній агресії в Україні. 

Практичне значення: Даний матеріал може бути використаний для 

проведення семінарів, написання рефератів, та для практичного вивчення 

представниками органів місцевого самоврядування. 

Апробація: перемога в конкурсі статей Стипендійної програми 

“Завтра.ЮА”, тема статті “Аналіз впливів в українсько російському 

гібридному протистоянні” 

Робота складається зі вступу, основної частини, висновків і 

використаних джерел та літератури. Загальна кількість сторінок 86 та 4 

додатків.  



70 
 

ВИСНОВКИ 

У системі термінів покликаних пояснити суть та характер ведення 

конфліктів у світі, термін «гібридна війна» знаходиться поряд з терміном 

«війни четвертого покоління» та «комбіновані війни». Головним аспектом 

гібридної війни, як війни четвертого покоління є вплив на людську свідомість, 

що перегукується в свою чергу з теоретичними засадами розуміння нового 

типу війни Є. Месснера. Принципово новим є визначення «тероризму», як 

окремої форми ведення війни, який як складова гібридної війни останнім 

часом набув широкого поширення. 

Теоретичні уявлення про нову форму ведення війни – війну четвертого 

покоління стали основою до формування практичних засад ведення сучасної 

війни. Передбачення того, що найважливішим плацдармом ведення війни є 

свідомість сторін дала великий потенціал для впливу, але не залишила 

однозначної відповіді про методи протидії такій формі агресії. 

На даний момент в українській та світовій військово-політичній думці 

існують різні підходи до трактування нового характеру ведення війни. Ф. 

Гофман, як прихильник війни четвертого покоління (4GW) підходить до її 

розуміння саме з точки зору неконвенційних особливостей, таких, як 

інформація та парамілітарні утворення. Є. Магда, як самостійну інтерпретацію 

гібридної війни обґрунтовує теорію “Т-війни”, приділяючи основну увагу 

цільовим секторам державної політики у фазі війни. Британець П. Померанцев 

наголошує на нелінійному характері гібридної війни, що фактично означає 

неоголошену агресію, яка за своєю природою може бути невійськовою. В. 

Маркітантов та О. Рибщун велику увагу приділили тактиці нетрадиційної 

війни та практичному використанню парамілітарних утворень, що є основною 

складовою російської гібридної війни. 

Всі сучасні дослідники гібридної війни по суті з різних точок зору 

розглядають одне і те ж явище, яке в цілісності характеризується розмитістю 

стандартних уявлень та понять. 
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Повернення у велику політику Росії, супроводжувалось 

концептуалізацією стратегії ведення війни, у формі доктрини Герасимова, яка 

містила структурований план проникнення та захоплення іншої держави. 

Основа гібридної війни знаходиться в інформаційному полі. Вагомим актором 

такої війни виступають терористичні недержавні утворення, які несуть пряму 

небезпеку держаної стабільності. Як показує досвід, такі утворення не 

обмежуються кордонами держав, а є транснаціональними, що робить їх вплив 

ще більш небезпечним. Окрім того, іншим фактором гібридної війни є 

біженці, що створюють небезпеку гуманітарної кризи. 

Вплив цих факторів створює передумови для формування стратегії 

протидії гібридній війні. Така стратегія має базуватися на врахуванні 

економічних та інформаційних чинників, та мати концептуально новий підхід 

до ведення державної політики. 

Отже, для формування стратегії протидії гібридним впливам, потрібно 

звернути увагу на внутрішньо та зовнішньополітичне становище країни. 

Важливою складовою формування протидії є аналіз інформаційного та 

економічного простору. Гібридна війна несе низку викликів з якими, до 

прикладу, стикається Європейський Союз. Серед них – гуманітарна та 

політична криза, пов’язані, як із зовнішніми так, і з внутрішніми чинниками. 

Основа протидії визначається у формуванні якісно нової політичної стратегії, 

та перегляді деяких усталених принципів ведення політики держави. 

Попри деякі спільні аспекти конфліктів у Сирії та Донбасі, все ж вони 

різні в своїй суті. І якщо в першому випадку більшою мірою застосовуються 

конвенційні методи протистояння, гібридна війна йде як супровідний тип 

протистояння, то в Україні основна ставка – на інформаційний аспект 

гібридної війни. Спроби уподібнити ці два конфлікти – це складова 

інформаційної агресії Російської Федерації, щодо України. 

Найважче випробування у веденні війни Україна пройшла – це 

випробування часом. Зараз на порядку денному є формування якісно нової 

внутрішньо та зовнішньополітичної стратегії на основі нових умов, які 
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виникли внаслідок  російської агресії. Головним напрямом політики протидії 

гібридній війні всередині держави є молодіжна політика, співпраця з 

громадянським суспільством та формування якісної інформаційної політики. 

Український зовнішньополітичний курс має бути направлений на поглиблення 

співпраці з Польщею та Литвою для розвитку ідеї Балто-Чорноморського 

союзу, основи для геополітичної стабільності в регіоні та відповідно протидії 

загрози з боку Росії Європі. 

В українського суспільства є великий потенціал для консолідації та 

виходу із кризи, спричиненої російською гібридною агресією. Даний вихід 

може забезпечити тільки зорієнтована на національні інтереси держави, 

комплексна у всіх сферах державної політики стратегія. В першу чергу вона 

має бути націлена на формування якісної молодіжної та інформаційної 

політики. А посилення співпраці ІГС з державними інституція та правильна 

інформаційна стратегія висвітлення цієї співпраці призведе до збільшення 

рівня довіри до держави.  
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